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R Ă V A Ş 
LudendOrf este astăzi in fruntea 

mişcărilor din Bavaria. Guvernul nou 
bavarez a proclamat dictatura na
ţională. Prin acest fapt, s'a determinat 
ruperea întft legăturile ţărilor ger
mane. Aceea ce a conceput atât de 
impunător Bismark în urma politicei 
prusiene azi se nărue. Ludendorf 
groaza nebuniiior din război se a-
vântă din nou, î-şi ridică fruntea 
sub. pajura naţionalismului. Bietul 
Stresemann din fruntea guvernului 
Reichului abia a soluţionat criza din 
Saxonia şi iată în urma catastrofei 
concepută de trufia germană, se vede 
faţă în faţă cu naţionalismul creştinesc 
bavarez. 

Nu putem privi cu indiferentismul 
local aceia ce se pertrece departe 
peste alte ţări. Nu vom fi che
maţi singur noi să rezolvăm chestiu
nea, dar va trebui să fim cu aten
ţiune, fiindcă în Ungaria vecină sub 
oblăduirea căpitanului Uiain se dospea 
aceeaşi soluţie. In dosul mişcărilor 
stau unii dintre vechii urmaşi a di
nastiilor de odinioară. Şi aceasta ne 
interesează şi pe noi, şi lumea în
treagă pentru asigurarea păcii ge
nerale. 

Serveşte spre liniştire ştirea sosită 
în momentul din urmă, că Guvernul 
central a reuşit să oprime separatis
mul care periclita existenţa Iui. 

D-1 deputat al Oräzii-Mari Dr. 
Zigre fost subsecretar de stat al Mi
norităţilor răspunde la scrisoarea 
deschisă adresată lui într'un ziar 
minoritar, referitor la abzicerea din 
deputăţie. Accentuează că ziarul nu 
poate reprezenta opinia publică lo
cală, . că a stat şi stă Ia dispoziţia 
acelora cari aşteaptă sprijinul său, 
şi că nu primeşte orientarea politică 
prin prizma locală, ci prin prizma 
orientărilor generale. Comentează 
scrisoarea şi alte ziare minoritare. 

Aci nu poate fi vre-o nedumerire. 
Chiar şi în urma acelor publicate de 
conpatrioţii locali, d-1 Zigre s'a putut 
convinge, că trebue să se înarmeze 
la o luptă energică, decisivă, nu 
numai contra curentelor dăunătoare 
cari vor veni de sus, dar şi contra 
acelora cari se pun în serviciul lor 
şi ie protegează. 

Aci se află lângă Domnia Sa o-
pinia publică cât şi rândul puternic 
al acelora dintre deputaţi cari îşi 
păstrează convingerea şi indepen
denţa. Uniţi la un Ioc aceştia pot să 
aducă numai folos intereselor popu
laţiei. 

Selecţiunea valorilor 

* , * 
Pe cand Teatrul National din 

Bucureşti organizează turneuri pentru 
răspândirea culturii româneşti, scrii
torii, maghiari şi evrei organizează 
Olimpiade prin Ardeal. 

La aceste manifestaţi uni culturale 
unitare se prezintă scriitorii şi artiştii 
dramatici maghiari. 

Oaspeţii îi primeşte de data asta 
Clujul, şi de aci vor trece la Arad, 
Oradea, Timişoara, şi mai departe. 
O nouă dovadă despre libertăţile In 
ţara noastră. Credem că pe lângă 
toată critica care, din partea lor, 
zilnic ni-se face, se va recunoaşte 
sus şi tare acest adevăr incontestabil. 

Nu-i nimic nou într'aceea ce 
vrem să spunem şi noi. 

A fost, este şl va fi! 
Totul se repetă; precum Na

tura în organizmul ei mecanic 
nu suferă salturi, tot astfel 
noţiunile rămân aceleaşi, se 
schimbă numai împrejurările şi 
oamenii din jurul lor. Cultura, 
civilizaţia îmbracă fiinţa în ta
lazul binelui şi al răului, — 
al păcatului şi al milei. 

Concepţia de moralizare de
vine un principiu, fără seamăn 
de tocit; negarea ei nu produce 
imoralitatea, — aceea ce este 
un produs logic al inconştien
tului — ci scoate la iveală 
anumite valori, al căror com
plex devine caracteristic în or
ganizaţia internă socială de 
Stat. Valorile acestea, suntem 
noi cu viaţa de Stat din toate 
timpurile. 

Aceea ce se petrece zilnic 
prin valorile delà suprafaţă 
determină că diferă atât de 
mult popoarele şi ţara după 
concepţia lor specifică şi după 
acţiunea individuală într'un anu
mit cerc. Vedem, în raţiona
mentul istoric al vremurilor, 
cum se impun odată barba
rismul, inquiziţia, altădată stri
gătul revoluţionar al libertă
ţilor, — creştinismul şi iubirea 
deaproapelui. Lupta vecinică 
ascunsă, stă pază lângă pira
mida despotismului îngrădit în 
liniştea mortală a păcii. 

Aşa a fost este şi va fi. 
Anumite curente se strecoară, 

drept valori reale. Prin forţă 
se impune respectarea lor — 
dispar revin altele noui prin 
altele — alese de timpuri dintre 
oameni şi de oameni în timpuri 
potrivite. 

Norocul nostru romanesc a 
fost că timpurile ne-au fost 
favorabile. Norocul ne-a fost 
că istoria ne-a creat oameni 
de putere — fără voinţa noa
stră. Aci este taina energiilor 
poporului băştinaş, cari vie-
ţuesc indiferent de politicianii 
şi marii luptători cari trăesc 
prin insignii externe în urma 
cărora nu va rămânea decât 
un nume gravat pe-o cruce 
de mormânt. 

Popoarele, cari în mod ra
ţional au ingerenţă asupra vieţii 
interne de Stat se prezintă în 
Concertul General al Naţiu
nilor cu alte calităţi decât un 
popor desmembrat, după inte
rese particulare. 

Aceea ce este la noi nu de
notă seriozitatea vremurilor. — 
Dacă ai ajuns bărbat de Stat 
ai dreptul să fii mândru de 
cultura, civilizaţia, care ţi-o ai 
câştigat, dară nu ai dreptul, 
dar nici autoritatea să guver
nezi în mod conştiu brutal. 
Astfel să sapă fundamental 
clădit de vremuri mai tari decât 
suntem, prin noi! Şi ne trebue 
oamenii cari vor sta deasupra 
vremurilor. Ei sunt aci, fie-care 
într'un alt colţ de ţară. Ei mi
şună pe pământ, şi asupra lor 
pluteşte absolutismul. Sar din 
ascunzişuri, ţipă câte-odată şi 
cred că vremurile s'au împlinit. 
V Da, vremurile s'au împlinit, 
şi ar fi timpul, ca oamenii, şi 
ei să şi împlinească destinul 
lor; atunci delà sine va urma 
selecţiunea valorilor, şi potopul 
neputincioşilor. Aureola lor de
termină viaţa nouă, care va fi 
conştiinţă şi constituţiaiuturora, 
iar nu ridicolul degradat de 
însuşi zămislitor. Ce cancan 
scârbos se produce din râvna 
la Patere. 

îngrămădiţi în jurul focului 
ce arde, în cerc familiar, gro
solani şi slăbănogi, lungi şi 
îndesaţi cu bărbii şi fură mu
staţă bătrâni şi tineri necopţi, 
figuri de teatru, variază în 
scenă, — spre fericirea — lor ! 
In hazul tuturora se întreabă 
unii pe alţii cari s'au îmbo
găţit mai mult, timp de 10 
ani încoace ? Noi formăm asi
stenţa ! 

Selecţiunea valorilor spre bi
nele nostru, va trebui să se 
facă cu voia sau fără voia 
Domnilor! şt. M. 

A fost arestat 
fostul subdirector general al 
Teatrului National din Bu

cureşti 

Se ştie că la Teatrul Naţional din 
Bucureşti bănuindu-se unele nere
guli, judecătorul Papadopol începuse 
cercetări. In urma unor tâlhării ca'n 
codru, a fost arestat administratorul 
general Pădure iar acum în urmă 
fostul subdirector general I. Livescu. 

Pe seama acestuia din urmă s'au 
găsit multe. Pe lângă altele a conrupt 
doi din personalul inferior, tapiţieri-
tâmplari, ca să facă facturi falşe de 
vreo 110 mii lei prin cari teatrul 
plătea nişte mobile pe cari subdirec
torul şi le-a transportat acasă Ia el. 

Tribunalul a confirmat- ambele 
mandate. 

Acuma vedem de ce Teatrul Na
ţional, cu toată subvenţia de 8 mi
lioane, tot era în deficit. 

WS« je Moi 
— Se vor împărţi 250 milioane 
lei Tn vechiul regat pană la 1 
ianuarie şl 50 milioane lei în 
provinciile alipite dupa 1 lan. — 

Ministerul de finanţe a hotărât să 
puie la dispoziţia dăunaţilor de răz
boi suma de 300 milioane lei, din 
care 250 milioane vor fi împărţite 
până la 1 Ianuarie celor o sută de 
mii de dăunaţi de război din jude
ţele: Argeş, Brăila, Covurlui, Doro-
hoi, Ilfov, Muscel, Putna, Râmnicul-
Sărat, Suceava, Tecuci, Tulçea, Vâl
cea, Vlaşca, Constanţa şi Bacău. 

In teritoriile alipite va fi împărţit 
după 1 Ianuarie restul de 50 mii. lei. 

Pentru clarificarea situaţiei dăuna
ţilor de război din aceste regiuni au 
fost numite câte o comisiune la Cluj, 
Cernăuţi şi Chişinău. Aceste comisiuni 
vor cerceta cererile prezentate şl vor 
da avize pentru fiecare caz în parte. 

Aceste avize vor ţine loc apoi 
hotărârilor judecătoreşti pe baza că
rora s'au fixat despăgubirile locuito
rilor din vechiul regat şi pe baza 
lor ministerul de finanţe va proceda 
la repartizarea sumelor corespunză
toare. 

I I Ш h ЩШи teiinfeto 
Sâmbătă seara a avut loc o an

chetă la primărie pentm ameliorarea 
lipsei de locuinţe cari bântue la 
noi. S'a hotărât ca o comisie redusă 
să studieze amănunţit planurile, şi 
tn baza regulamentului prelucrat tn 
anul tecut de d. primjurisconsult Dr. 
Mangra, să se decidă asupra posi
bilităţilor prin cart să se realizeze a-
ceastă chestiune acută. 

Ne aducem aminte, că la Vlena 
de exemplu, înaintea alegerilor, par
tidul socialdemocrat a făcut cea 
mai extinsă propagandă ca proec-
tul comunei, în baza căruia se pot 
pune la dispoziţie locuitorilor 50.000 
de locuinţe noui, fără ca comuna 
să facă tnvestări, cari ar îngreuna 
în mod considerabil bugetul ei. 

Studiind comisia şi planurile din 
străinănătate mal uşor se va găsi 
modatitatea prin care va ajunge ta 
rezolvare chestiunea locuinţelor. 
1000 de locuinţe noui vor face din 
Oradea-Mare cel mal plăcut şl cel 
mal dorit lăcaş din Românla-Mare. 

Avem o singură dorinţa ca să 
se ţină în acest scop ancheta cu 
rezultate pozitive, şi ca chestiunea 
să na treacă delà ordinea de zi, 
amânată fiind ad graecas calendas. 

Dece întreprinderile, băncile mari 
cari astăzi ocupă şi prin birouri şi 
prin funcţionarii lor atâte locuinţe, 
nu ar putea să fie constrânse ca să 
contribue în mod eficace la ame
liorarea mizeriei de locuinţe? 

Curiozităţi. 
Directorilor cari au in birourile lor 

funcţionare tine re şl durdulii fiind ame
ninţaţi să li-se întâmple cea ce-i s'a în
tâmplat mai zilele trecute unui compat
riot director al unei întreprinderi din ora
şul nostru, serviciul sanitar le-a impus 
mica farmacia prevăzută cu o mare can
titate de morfină. 

Aceasta pentru a evita spitalul ai În
tregul lui contegiu de . . . operaţii. 
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Cooperaţia 
Economia Populara. 

Cum se costitue o 

Pentru constituirea unei bănci po
pulare este lipsă de cel puţin 30 de 
membri, locuitori din acelas sat, cari 
semnează un act constitutiv şi un 
statut după modelul ce se capătă — 
fără plată — delà „Casa centrală a 
băncilor populare" din Bucureşti. 

Trei exemplare din actul constitu
tiv şi trei exemplare din statut se 
trimet la Casa centrală a băncilor 
populare pentru vizare şi aprobare. 
Atât exemplarele de act constitutiv 
cât şi exemplarele de statut ce se 
trimet spre vizare şi aprobare, tre-
buesc să fie semnate propriu de cei 
ce constituesc banca, iar pentru cei 
care nu ştiu semna, se va certifica 
în josul semnăturilor de către prima
rul şi notarul comunei respective că 
semnăturile sunt făcute din libera 
voinţă a membrilor. 

Actul constituitiv şi statutul apro
bat de Casa centrală, se trimete apoi 
băncii populare formate, care deleagă 
(înputerniceşte) pe 2 din membri 
fondatori a se prezenta la judecăto
ria de ocol respectivă pentru auten
tificare, care face formalităţile nece
sare fără nici o taxă de timbru şi de 
înregistrare (art. 4 din lege). 

Băncile populare, constituite con
form legei respective au personalita
tea juildică (art. 3 din lege) şi pot 
face orice fel de operaţiuni. 

Un extras din statut şi actul con
stitutiv se afişează la uşa judecătoriei, 
un altul la uşa primăriei unde are 
sediul banca şi altul se publică In 
Mon. Of. In mod gratuit, iar modi
ficarea statutelor nu se poate face 
decât cu aprobarea numărului mem
brilor înscrişi, (art. 5). 

in termen de o lună delà autentifi
carea statutului se va trimite Casei 
Centrale o copie autentică după actul 
constitutiv şi un exemplar de statut 
(art. 6). 

In statute se va arăta în mod obli
gator numele ce-1 va purta banca, 
sediul, modul* formării capitalului, 
operaţiunile ce face, cum se va păstra 
capitalul, răspunderea membrilor, etc. 
(art. 7). 

Conducătorii bănci nu pot fi decât 
numai români majori şi cari se bucură 
de toate drepturile civile şi politice 
(art. 8). 

Băncile populare sunt scutite de 
orice dări şi de plata taxei de timbru 
şi taxei poştale, dacă sunt constituite 
In conformitate cu legea respectivă 
(art. 9). 

Registrele societăţii vor fi para
fate şi legalizate de judecătoria de 
ocol fiind scutite de timbru (art. 10). 

Banca populara *) 

Când băncile populare fac avansuri 
sătenilor pentru cumpărare de vite. 
şi instrumente agricole, acestea vor 
fi considerate ca amanetate din mo
mentul Cumpărării lor. (art. 15). 

Băncile populare sunt supuse con
trolului Casei centrale pentru toate 
operaţiunile lor. (art. 16). 

Conducătorii băncilor populare cari 
s 'ar dovedi că ar lucra cu rea voinţă 
şi ar aduce pagube societăţii vor fi 
pedepsiţi conform codului penal ş i 
art. 17 din legea băncilor populare. 

Consiliul de administraţie este direct 
şi nelimitat răspunzător pentru orice 
operaţiuni şi fapte care ar aduce 
pagube societăţii. 

Persoanele care doresc a căpăta 
informaţiuni şi lămuriri în această 
privinţă se pot adresa atât personal 
cât şi In scris subsemnatului la admi-
jninistraţia acestei gazete. 

Vom mai vorbi despre Casa cen
trală a băncilor populare. 

V. Delabuzău. 

*) Legea publicată în Monitorul Of. 
Nr. 283/1003 şl modificările aduse acestei 
legi şi publicate In Mon. Of. Nr. 199 1904; 
284/905; 12/1905 ; 265 şl 269/1906; 1/1908; 
13/1910 şi 22 Martie 1916. 

Sentinţa în procesul 
omuciderel din Uilac 

In numărul trecut al gezeteî noa
stre am dat un reportaj mai lung 
pentru a pune în curent publicul 
cititor cu crima săvârşită la 25 Iulie 
in comuna Uilac După lungi des-
bateri cari au durat cinci zile şi Ia 
cari a asistat un numeros public, 
ieri la orele 12 şi jum. tribunalul 
din localitate prezidat de d. jud. Sző-
ló'sy, a dat sentinţa condamnând pe 
asasinul Gh. Bugariu la 6 ani Închi
soare. Apărătorul criminalului, Dr. 
Bledea, a avut accente mişcătoare 
în pledoaria sa. A cerut circumstanţe 
atenuante, spunând că crima nu a 
fost făcută cu premeditare, ci, în
tr'un moment de legitimă apărare. 
Dacă ar fi vrut ca să-l omoare pe 
Csiki, spune apărătorul, ar fi putut-o 
face atunci când Bugariu a fost a-
tacat la el acasă de acesta, căci Csiki 
încercase odată să-l izbească cu se
curea la el acasă. 

Sentinţa a fost aşteptată cu multă 
nerăbdare de public. Criminalul era 
vădit deprimat. 

TEATRU • LITERE • ARTA 
LITERATURA Teatru. 

Mâini albe, mâini de lapte, 
Pe clape de sidef 
Alunecaţi uşoare. Din murmure, din şoapte 
Brodaţi ca pe gherghef 
Subţiri fiori de vraje ce sufletul îmbată. 
Mâini albe, mâini de lapte, 
Voi fine mâini de fată! 

Alunecaţi uşoare, pe clape argintate 
Şi daţi cuvânt tăcerii, misterul să şi-l spună. 
In note crenelate 
Cromatica văpae — al dorurilor vaer — 
Torceţi-o ca un caer 
Din valul cel sălbatec şi crâncenă furtună. 

Turnaţi, turnaţi nădejde în cruda desperare 
Şi amorţiţi cu slova cea gureşe, — tăcerea. 
Voi fine mâini de fată, alunecaţi uşoare: 
In inspirarea voastră mi-e toată măngăerea. 

M. G. Samarineanu. 

Luni, cu trenul care vine dinspre 
Safu-Маге, soseşte in Oradea-Mare, trupa 
Teatrului Naţional din Bucureşti de sub 
conducerea publicistului Ion Marin Sado-
veanu. 

Sperăm că toţi românii vor fi in gară 
pentru a saluta pe marii noştri artişti. 
Seria reprezentaţiilor s'a fixat astfel: 

Luni 12 Noembrie — Hamlet, celebra 
tragedie în 5 acte de W. Schakespeare, 
cu Ar. Demetriade în rolul titular. înce
putul la orele 8 precis. 

Marţi 13 Noembrie — Vlaicu Vodă, 
piesă" istorică in 5 acte de Al. Davila. In 
rolul titular Ar. Demetriade. 

Miercuri 14 Noembrie — Pe malul 
gârlili comedie într'un act şi io versuri 
de Olănescu-Ascanio, Moartea Iul Ful
geri baladă de. G. Coşbuc, scenariu in 
2 tablouri de Ion Marin Sadoveanu, şi 
Arvlnte şi Papelea, comedie într'un 
act de V. Alexandri. 

Biletele pentru aceste reprezentaţii s'au 
pus în vânzare la : Librăria Românească, 
Magazinul Missir Fii <& Co. şi seara la 
cassa teatrului. 

Concerte. 
La 21 Noembrie maestrul George E-

nescu, marele nostru violonist, acompa
niat de pianistul Caravia va da un singur 
concert in oraşul nostru. Publicul orădan 
va şti sărbători pe cel mai mare violonist, 
cu renume mondial. 

Mişcarea Muncitorească 
— Conferinţele cercului cultural C. F. R. — 

Sâmbătă 3 cor. s'a ţinut prima 
conferinţă a meseriaşilor Depoului 
şi Atelierelor C. F. R. din Oradea-
Mare la cercul lor cultural, în loca
lul şcoalei de mecanici. 

Au vorbit d. Lt. Toescu, arătând 
necesitatea cercurilor culturale pentru 
meseriaşi şi muncitori. 

Vorbitorul a arătat că un adevărat 
progres nu va putea veni decât nu
mai în urma unei armonii sincere In
tre clase. Dar această armonie, a-
ceastă solicitudine a claselor pentru 
a se sprijini la nevoe una pe alta în 
mod real şi deci nu a se exclude 
una pe alta, nu poate veni decât 
atunci când fiecare din noi ne vom 
scoborî în adâncul sufletului nostru 
pentru „a ne cunoaşte pe noi înşi-ne" 
mai întâi. 

Aceasta este filozofia care stă şi va 
sta la baza tuturor religiilor, tuturor 
credinţelor. 

A vorbit apoi d. Isăcescu, şeful 
depoului de Iocotive. A arătat că 
delà Directorul General până la cel 
din urmă fochist sau lucrător din c. 
f. toţi sunt muncitori Iar instituţia 
este patronul. ' Dacă într'o aşa vastă 
instituţie cum este acea a c. f. nu ar 
exista disciplină, nu ar putea exista 
nici progres real atât pentru insti-

j tuţle cât şi implicit pentru fiecare 
[individ în parte. Libertăţile şi uşu-
1 rărea traiului nu se poate căpăta 

decât prin muncă cinstită şi spornică ; 
aceasta este legea fatală căreia îi 
este supusă întreaga omenire şi delà 
care nu ne putem abate fără a a-
trage asupra noastră un lanţ întreg 
de cataclisme aducătoare de mizerii. 
Acei cari luptă pentru rezistenţă şi 
învrăjbire Intre clase, numai prieteni 
ai muncitorimii nu sunt ci pescuitori 
în apă tulbure. 

Ţara românească este destul de 
mare şi în ea pot avea loc să 
trăiască toţi acei cinstiţi. 

A făcut surprinzătoare impresie 
cuvântarea d-lui Isăcescu care s'a 
distins ca un abil şi sincer vorbitor 
al muncitorilor mai ales că trebue să 
se ţină seamă că d-sa este ridicat 
din mijlocul lor numai prin muncă 
cinstită. Reporter. 

Blănărie nouă! 
Primesc tot feliul de lucrări in blănă
rie cu preţurile cele mai convenabile. 

Pasagiul „Vulturul Negru" 
:-: prăvălie No. 82 :-: 

Inii U M national 

Hamlet. — Vlaicu Vodă. — Pe 
malul gârlei. — Moartea lui 
Fulger. — Arvlnte şi Pepelea. 

începând de Luni seară, publicul 
orădan va avea ocazia să savureze 
trei seri de-a rândul farmecul adevă
ratei arte. Unii din cei mai buni 
artişti ai primei noastre scene, în 
frunte cu marele Ar. Demetriade, 
vor da trei reprezentaţiuni la teatrul 
orăşenesc „Regina Maria" : Hamlet 
(12 Noembrie), Vlaicu Vodă (13 
Noembrie) şi Arvinte şi Pepelea, 
Moartea lui Fulger şi Pe malul 
gârlei (14 Noembrie). 

Prima reprezentaţie va fi Hamlet. 
Psihologia nefericitului prinţ al 

Danemarcei a format o întreagă 
bibliotecă de studii. Cei mai re
numiţi psihologi ai lurnei, s'au ocupat 
cu analiza acestui personagiu creat 
de geniul lui Shakespeare. Unii au 
reuşit să prindă o parte din adevăr, 
alţii, înşelaţi de variaţia stărilor su
fleteşti ale lui Hamlet, au pornit 
pe căi greşite. Nimeni însă n'a reuşit 

să pună la punct, până acuma, 
enigma acestui personaj. 

Aşa stând lucrurile persoana lui 
Hamlet a fost un timp când a 
preocupat o lume întreagă. Se în
cinseseră discuţii aprinse fără ca să 
se ajungă Ia un rezultat pozitiv. 
Hamlet, mereu la ordinea zilei, 
pentru unii rămâne un nebun, 
pentru alţii un profund cugetător 
urmărit de o soartă maşteră, iar 
pentru alţii un prefăcut, muncit de 
o idee fixă. 

Era natural deci, ca pe lângă sa
vanţi, acest personaj născut din 
scenă, să prercupe şi mai mult pe 
preoţii Thaliei. 

După îndelungate studii, mai toţi 
artiştii mari mondiali au încercat 
ca să-l interpreteze. Creaţiunea luiv 

Hamlet, ajunsese piatra de încercare 
pentru toţi genialii artişti dramatici. 
Şi fiecare 1-a interpretat aşa cum 
I-a înţeles. De aci aceea deosebire 
grozavă care pusese în încurcătură 
pe critici. 

Puţinilor creatori mondiali ai ace
stui personaj, noi românii, putem 
alătura cu mândrie pe maestrul Ar. 
Demetriade. Cine 1-a văzut pe acest 
artist desăvârşit, în haina de'doliu 

a Iui Hamlet, frământat de misterul 
morţii tatălui său, convins de crimă, 
şi totuş şovăind ca să pedepsească 
pe asasini, şi-a putut face o idee de 
treapta artistică Ia care s'a urcat. 

Acela care a spus că Demetriade 
s'a născut pentru a creea pe Hamlet, 
n'a exagerat. 

A doua reprezentaţie dată de 
trupa teatrului Naţional din Bucu
reşti, va fi Vlaicu Vodă de Al. Da
vila. 

Literatura noastră dramatică este 
foarte săracă! Operele româneşti 
dramatice sunt puţine. Abia de 
câtva timp á început acest gen de 
literatură să se desvolte la noi. Cu 
toate acestea însă, „Vlaicu Vpdă," 
este o operă care ar putea sta in 
fruntea oricărei literaturi dramatice, 
a oricărei ţări înaintate în această 
ramură. Atât ca închegare cât şi ca 
desfăşurare a acţiunei „Vlaicu Vodă" 
este o dramă ireproşabilă. AI. Da
vila a pus mâna pe bisturiu şi cu o 
siguranţă de maestru, a ştiut să di
sece trecutul nostru. A scuturat de 
colb multe ceasloave, a buchisit multe 
hrisoave, a adâncit bine istoria păti-
mitelor ţărişoare delà gurile Dunării 

cari mai târziu ne-au cjat România, 
şi a cules ca o albină, adevăr 
istoric, fapte şi mai ales graiul. In 
nici o lucrare românească nu ai o 
limbă mai curată, o versificaţie mai 
măestrită, deşi autorul nu este un 
poet consacrat. 

Şi în această piesă Ar. Demetriade 
are' o creaţie puternică în rolul lui 
Vlaicu Vodă, domnitorului blând, bun 
şi iubitor de moşii care din cauza 
evenimentelor este nevoit să se pre
facă şi să supoarte un timp aro
ganţa străinilor şi răutatatea şi am
biţie chiar soţiei sale D-na Clara, 
străină de neam şi lege. 

* 
A treia reprezentaţie este anun

ţată cu trei piese. „Pe Malul Gârlei", 
comedie într'un act de Olănescu-
Ascanio, „Moartea lui Fulger", 
admirabila baladă a Iui Coşbuc, 
scenariu în»2 tablouri, de Jean Marin 
Sadovoanu, directorul turneului, şi 
Arvinte şi Pepelea, comedie de V. 
Alexandri. 

Faptul că aceste trei piese au fost 
luate în repertoriu de o trupă atât 
de serioasă ne este o chezăşie că şi 
ele vor fi la înălţimea aşteptărilor. 

Misa. 
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U l i 
Cronica Beiuşului 

Reuniunea femeilor Române din 
Beiuş a sărbătorit Duminecă 28 
Octombrie, ziua naşterii M. S- Re
gina Maria care este Augusta Pa
troană a acestei reuniuni. Tot ce 
are Beiuşul intelecutual s'a grăbit să 
ia parte la această manifestare cui-
turală şi de o Înaltă educaţie naţio
nală. Această reuniune delà începu
tul existenţei sale desvoltă o activi
tate extraordinar de bogată pe toate 
terenurile : şezători, ceaiuri, serbări 
ia sate, biblioteci ambulante, expo
ziţii, muncă caritabilă, etc. 

Programul serbării s'a început cu 
Imnul Regal, cântat de corul bine
cunoscutului şi apreciatului compozi
tor, prof. Fr. Hubic. Cuvântarea o-
cazională a fost ţinută de harnica 
secretară a reuniunei, d-na profe
soară Elisa dr. Pavel, care in câ
teva trăsături sumare a prins viaţa 
şi activitatea Augustei noastre Re
gine. A insistat cu deosebire asupra 
rolului pe care l-a avut M. S. Re
gina la laşi, pe timpul retragerei. A 
subliniat munca organizatoare şi ca
ritabilă, pe care a depus-o M. Sa 
Regina Maria întru ridicarea mora
lului vitejilor noştri şi Întărirea nă
dejdilor în zilele ce aveau să vină ; 
de aceea ochii provinciilor alipite 
privesc la Dânsa, nu numai ca la 
Regina ţării ci şi ca Ia îngerul păcii, 
a bunei înţelegeri şi a consolidării in
terne. 

Al doilea punct a fost O uvertura 
din opera : Nunta lui Figaro de Mo
zart, la 2 vior executată" de măie
strul Buşiţia, acompaniat de prof. 
T. Nagy. 

Profesorul Hubic ne-a surprins cu 
câteva cântece populare din Bihor. 
Armonizarea şi redarea, pâna la cele 
mai fine nuanţe a melodiilor popu
lare ne-au întărit în credinţa că com
pozitorul Hubicaduce o nouă concepţie 
artistică nu numai în cântările bise
riceşti, ci şi tn muzica populară. 

D-na V. Roşu a declamat cu mult 
talent „Cântec" de Coşbuc. Apoi 
corul a cântat „Rămas bun" şi „Sere
nada" de Mendelson şi Brahimis. 

După aceasta d-ra Veturla Bu-
teanu profesoară, a declamat cu mult 
simţ poezia „Reginei noastre" de A. 
Bucur. 

Serbarea a fost Încheiată cu „Mulţi 
ani" cântat de corul condus de Fr. 
Hubic. 

Avem toate cuvintele de laudă 
pentru harnica reuniune din Beiuş, 
care printr'o muncă neobosită, prin 
sforţări demne de admirat, caută să 
umple un gol în mişcarea culturală 
din acest oraş-

Croitorul 

ALEX. KOROM 
confecţionează cele 
mei moderne costu
me bărbărbăteşll cu 
preţuri moderate. SJ 
Pregăteşte costume _ 
şi din stofe aduse. 

O R A D E A - M A R E » 
Strada Csengeri No. 14. 

ştiri mărunte 
Din Ţ a r a 

— Intr'un consiliu de miniştri s'a dis
cutat modul de a se elibera acte de na
ţionalitate română acelor cetăţeni mino
ritari cari, in sfârşit, s'au decis ca să ră
mână cetăţeni români. 

— In urma neregulilor descoperite la 
siguranţa din Cluj au fost deferiţi comi-
siunii de disciplină, şeful serviciului Stoica 
împreună cu comisarii Qrigore Costescu, 
Rafaelescu, şl Fotescu. Eugen Ghica şef 
de serviciu a fost mutat la Galaţi, Liviu 
Murgă la Alba-Iulia, şi comisarul Al. 
Cazimir la Baziaş. Alţi şase agenţi au fost 
revocaţi. 

— La Chişinău s'a ţinut un congres al 
prefecţilor din Basarabia in cari s'au dis
cutat luarea unor măsuri în vederea unei 
mal grabnice unificări. 

— Pădurile din judeţul Chişinău au ars. 
In câteva ore au fost mistuite de flăcări 
560 ha. cauzând pagube de 20 milioane lei. 

— In Moreni au ars bateria de cazane 
cu combustibil din faţa Soc. „Unirea" 
focul intinzându-se, au ars şi câteva re
zervoare ale soc. Petrol Blok. Pagubele 
sunt de 2 milioane. 

Din s tră inătate 

împroprietăririle din judeţul Bihor 
Г In timpul din armă toi mai multe 

plângeri ne sosesc asupra împro
prietăririlor din judeţ. Nu sunt 
numai cazuri Izolate ele sunt bine 
cunoscute atât de autorităţi cât şi 
de parlamentarii guvernamentali. 
In multe cauze, cari - astăzi încă 
zac ascunse, se va face lumină, şl 
se va hotărî o revizuire justificată. 
Mult se vorbeşte despre exproprie
rile făcute în interesul d-lui Ma-
teescu. D. deputat rector al Uni
versităţii din Cluj N. Bănescu a 
vizitat în diferite rânduri comunele 
şi a constatat neajunsurile din Ca-
cuciul-Mare, Glosani şi Măgeşti. 
A intervenit contra dispoziţiilor 
luate de comisia judeţeană. 

D-lui Qh. Mateescu t-s'au scutit 
176 jug. arător din hotarul Ca-
cuciul-Mare, teren ce delà 1920 
l-au avut locuitorii în arendă 
forţată -care teritor este tocmai în 
faţa caselor locuitorilor. 

Locurile de case în loc să fie 
destinate lângă comună s'au de
stinat din terenul expropriat la di
stanţă de circa 700 metri de co
mună. 

Locuitorii sunt nemulţumiţi întru
cât din cele 300 jug. expropriate 
din hotarul comunei trebue să se 
mai dea celor lipsiţi din Măgeşti, 
Josani, Dobricioneşti şi Cacuciul-
mic, astfel că celor din Cacuciul-
Mare le revin abia 166 jug. 

După unele informaţii locuitorii 
tulburaţi au intenţionat să intre în 
posesiunea pământului pe cale for
ţată. Totuşi la intervenţia autorită
ţilor, în speranţa că va decide fa
vorabil Comitetul Central, vor 
aştepta în toată liniştea hotărârile 
de mal sus. 

D-l Mateescu a fost vândut din 
moşia sa cea. 200 jugăre ţăranilor, 
pe timpul când nu era expropriat 
terenul mai depărtat de castelul său. 
In urmă a cerat şi el în baza 
dreptului prevăzut de lege să fie 
împroprietărit asupra celor 126 de 
Jugăre delà Cacuciul-Mare. In re
zumat d-l Mateescu, pământul cum
părat din moşia Zichy i-a vândut 

cu câştig frumos ţăranilor, în loc 
să-şl rezerve pe seama lui cota le 
gală, şl cere împroprietărirea asupra 
terenurilor care le au în arendă 
forţată ţăranii. 

De sigur că intervenţia d-lui de
putat Bănescu va avea rezultatul 
norocos de a linişti : piritele, şi a 
da ceeace este legal ţăranilor în 
posesiunea lor. 

D. subprefect Tempeleanu luând 
tn considerare plângerile ţăranilor 
a intervenit la minister pentru re
vizuirea exproprierilor şi ca să îm
pace , interesele ambelor părţi. 

Doriţi să vă 
aprovizionaţi eftin cu albituri 
şi cioarapi? Incerca-ţi odată la 

Bermann 
Pasaglul „Vulturul Negru' 

Un » ö l foire politie ;i sirienii 
O delegaţie a studenţilor în drept 

din localitate s'a prezentat azi d-lui 
prefect de poliţie Catană, cerând 
satisfacţie pentru atitudinea nepotri
vită faţă de studenţi avută de or
ganele d-sale în subordine, într'un 
incident care a avut loc în noaptea 
de 9 c. tn localul Parisien Grill. 

D-l Prefect a promis că va ceceta 
cazul şl va da satisfacţia cuvenită. 
Ştim că se află tn localitate d-l 
Inspector Gh. Alimănescu, fiind şl 
el informat de cele întâmplate între 
studenţi şi poliţişti suntem siguri 
că \a lua măsuri. 

Noi credem că nu este bine ca 
studenţimea care până acuma tn 
oraşul nostru a dat dovadă de calm 
şi cuminţenie să fie sâcâită tocmai 
de organele chemate ca să menţte 
ordinea. 

— In America, la New-York, a apărut 
o nouă gazetă românească săptămânală 
intitulată: „Curierul American". E con
dusă de d-l L. N. Marcu şi administrată 
de d-l P. S. Talabac. Pagina III a acestei 
gazete va fi scrisă în dialectul macedo
român. Dorim noului confrate viaţă lungă. 

— La New-York a avut loc un cu
tremur de o intensitate necunoscută până 
tn prezent. 

— Guvernul Jugoslav a trimis un ulti
matum guvernului bulgar făcându-1 res
ponsabil de asasinatul proectat contra 
ataşatului militar Jugoslav din Sofia, in 
24 ore Bulgaria trebue să execute condi
ţiile puse de Jugoslavia şi cari sunt: să 
ceară scuze reprezentantului jugoslav 
declarând că regretă incidentul ; Un deta
şament de 250 soldaţi bulgari să salute 
steagul Jugoslav; să se facă investigaţii 
energice pentru a găsi pe cei vinovaţi şi 
a-i pedepsi In mod exemplar; despăgu
birea materială va fi fixată de tribunalul 
internaţional din Haga. Aceste condiţiuni 
au şi fost admise de guvernul Bulgar. 

— Toţi comandanţii vaselor americane 
scufundate zilele trecute la Honda au fost 
daţi in judecata Curţii Marţiale. 

— Ziarul Jugoslav „Samuprava" a 
scris un articol elogios despre România, 
dezaprobând cele scrise de ziarul „Tribuna" 
care ne ataca violent. 

Căt grâu s'a produs 
In lumea întreagă 

„Piutus" publică : După ultima si
tuaţie a recoltei mondiale de grâu 
producţia totală din 1923 atinge 
cifra de 421.098.000 quarters, în care 
nu intră producţia Rusiei, faţă de 
388.745.000 quarters in 1922 şi 
384.584.000 quarters în 1921. 

Recolta anului 1923 este extraor
dinar de abundentă şi întrece chiar 
pe acea din 1916 dacă din cifra de 
421.353.000 quartes cât a fost pro
ducţia din acel an am deduce 86 
milioane 460.000 quarters* reprezin-
tând producţia Rusiei. 

Excedentul asupra recoltei anului 
trecut se datoreşte în mare parte 
recoltei din Europa care este supe
rioară celei din 1922 cu 22.000.000 
quarters. 

Anglia a produs numai 7.600.000 
quarters pe când în 1922 producţia 
ei a fost de 8.131 000 quarters. 

Franţa are recolta cea mai abun
dentă adică 36.309.000 quarters fată 
de 30.460.000 quarters în 1922. 

* * * 
Recoltele ţărilor din celelalte con

tinente au fost moderate cu excepţia 
Canadei a cărei producţie extraor
dinară se cifrează la 58.875.000 
quarters întrecând pe acea din anul 
trecut cu aproximativ 9.000.000 quar
ters şi cu 100 la sută recoltele din 
1918 şi 1919. 

Această mare contribuţie a Cana
dei este insă contrabalansată cu de
ficitul ce prezintă recolta Statelor-
Unite ale Americei de Nord de 
peste 8 milioane quarters. 

Un quarters este egal cu 290 litre. 

Н Ш DE Ü l „METEOR" 
PASAGIUL VULTURUL NEGRU 

Transformă cu mult gust tot felul de 
pălării de dame şi pălării bărbăteşti. 

C o m e n z i l e se primesc la 
„Erzsébet" Salon de pălării, 10 

INFORMAŢIUIVI 
Oaspefr. Ieri au sosit în oraşul 

nostru d-nii Al. Cazaban scriitorul 
bine cunoscut şi R. Seişeanu, primul 
redactor al ziarului „Universul" din 
Bucureşti. 

D-l Prefect V. Hodor, a fost 
ieri în inspecţie prin plasele Marghita, 
Sălard, Mihaifalău, Sekehld şi Ceica. 
In această inspecţie, găsind patru 
funcţionari în neregulă, le-a şi aplecat 
amenzi. 

In ziua de Sf. Dumitru la ora 
10 a. m. s'au început la Ad-ţia fi
nanciară din oraşul nostru judecarea 
apelurilor făcute de contribuabili contra 
hotărârilor comisiunilor de impunere. 
Apelurile s'au judecat din trei comi-
siuni. Mulţimea apelurilor ne dove
deşte harababura în care se fac im
punerile din cauza neclarităţii acestei 
legi. In interesul binelui obştesc deci 
e necesar ca ministerul să trimită 
noi instrucţiuni organelor fiscale pu
nând Ia punct toate chestiile de in
terpretare a legii. 

JULIU GERGELY 
CROITOR CIVIL ŞI MILITAR 

Mare magazin de rechizite 
UNIFORME şi CH1PIUR1 

Oradea-Mare, Bul. Reg. Ferdinand, 55 

Tratativele Ruso Romane. Ca 
urmare Ia intervenţia ministerului de 
externe, ministerul industriei şi comer
ţului a desemnat pe membrii cari să 
formeze comisiunea economică, în
sărcinată a relua tratativele la Tiras-
pol cu delegaţia sovietică în vederea 
stabilirii unor norme pentru regula-
rea tranzitului şt a schimbului de 
mărfuri. 

Pentru serviciul sanitar. Pe-
j strada Tăbăcarilor este o infecţie de 
' nedescris. Câţiva locuitori de pe 

acea stradă au găsit cu cale să 
arunce în drum sânge şi resturi delà 
porci tăiaţi în Ioc să Ie scoată Ia 
marginea oraşului. Strada fiind ne
canalizată, acestea au intrat în pu
trefacţie. Astfel că mirosul care se 
degajă este îngrozitor. 

Acum când atâtea epidemii bat Ia 
uşe, ce zice Serviciul Sanitar al 
oraşului ? 

au sosit 
s to le engleze speciale la 
HACKMAYER 

cro i tor bărbătesc 
Strada Avram lancu No. 2 

Şcoala normală romano-catolică 
a călugăriţelor „Ursuline" a fost în
chisă de autorităţile noastre în drept. 

Mort din beţie. Papp Imre, lo
cuitor din Episcopia, mergând din 
Oradea spre casă beat, a căzut intr'un 
şanţ cu apă de pe marginea şoselei 
şi s'a înecat. 

Şeful contabilităţii Prefecturii 
judeţului, făcând noul buget, a propus 
un fond de 10 milioane pentru spo
rirea pensiilor pe anul viitor. Anul 
acesta fondul pensiilor va fi sporit 
faţă de anul trecut cu 2 milioane. Din 
suma aceasta se va repara localul 
primpreturei centrale şi se vor spori 
lefurile pensionarilor judeţeni. 

Leul a fost cotat Ieri la Paris 
cu 8.75. La Zürich a fost cotat 
CU 2.78. 
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U L T I M A O R A 
Astă seară se redeschide restau

rantul Séchenyi renovat de noul pro
prietar Alexandru Borzan. 

Scutiri de formalităţile legii 
impozitului pe lux. Ministerul de 
finanţe a luat măsuri ca, in baza 
modificărei ce ß'a adus legei impozi
tului pe lux şi cifra de afaceri, micii 
comercianţi, industriaşi şi meseriaşi 
să fie dispensaţi de formalităţile Im
puse de acea lege, urmând să plă
tească la termenele ce se vor comu
nica, ca impozit de 1 la sută, o 
sumă globală ce se va stabili de 
minister. 

Se va ieftini carnea ? Din cauza-
cererei mici, vitele din judeţul nostru 
s'au ieftinit simţitor. Din această cauză 
prin comunele din jurul Oradei-Mare, 
carnea se vinde cu 8 lei kgr. cu ten
dinţă de a mai scădea încă. Un semn 
al scăderel preţurilor şi în oraşul 
nostru I-au dat macălaril dinVelenţa 
cari vând carne cu 8 şi 12 lei kgr.' 
Mare ne-a fost mirarea când am vă* 
zut că autorităţile noatre au fixat pre
ţul maximal cu 16 lei kgr. Cu drept 
cuvânt ne întrebăm acum oare ten
dinţa autortăţilor noastre este de a 
ieftini traiul pe cât va fi posibil sau 
a îmbogăţi pe speculanţi cu maxi
mum posibil. 

Articole de modă bărbăteşti 
Svettere, mănuşi, ciorapi pentru 
dame şi copil, mărunţişuri cu 
preţurile celea mai moderate la 

MOLNÁR 
Bul. Regele Ferdinand No. 9 
Furt în tramvai. Ieri între ora 

12—1 s'a furat în tranvai suma de 
1400 Iei, ţăranului Kalmar Gaspar din 
comuna Vaida, tăindu-i-se buzunarul. 

Azi 10 c. orele 7 seara la Re
gimentul 85 inf. din localitate are 
loc o masă camaraderească oferită 
de ofiţerii regimentului d-lor gene
rali Olteanu şi Schosch cari părăsesc 
garnizoana fiind mutaţi la comanda
mente superioare; vor lua parte şi 
soţiile ofiţerilor. In locul distinşilor 
generali cari lasă în urma lor impresii 
din cele mai frumoase, s'au şi pre-
zintat din ziua de 8 c. noii titulari, 
două figuri tot atâ de distinse ale 
armatei române şi anume : d-1 gene
ral Hanzu ca Comandant al Diviziei 
17-a şi d-1 Colonel Solomon ca Co
mandant Brigadiei 43 Infanterie. 

Tot pentru serviciu sanitar. 
Nu ştiu cu ce este justificată mă
sura luată de curând de a se des
fiinţa unele pisoare. Ceeace se ob
servă de câtva timp însă pe străzile 
cele mai frecventate ale oraşului, 
imediat ce se Iasă noaptea, este 
desgustător. Cetăţenii, fără nici o ru
şine, eşind de prin cafenele şi câr
ciumi, în văzul trecătorilor se opresc 
în plin centru. Dârile cari rămân în 
urma lor încep să exale un miros 
pe care credem că Tar combate 
chiar şi sanitarii noştri oricât de im
pasibili ar xrea să rămâe, dacă ar 
face razzii. 

Vinovaţi de acestea nu putem 
face însă pe cetăţeni, ci pe edilii 
noştri. Să se ia odată pentru tot
deauna măsuri. Să se înfiinţeze pi
soare pe acolo pe unde lipsesc iar 
cele existente să nu se închidă la 
ora opt seara ci să se lase des-
chise^încontlnu. 

Cinematografe. Cinema „DO
RIAN" : Rulează extraordinarul film 
Cezarina partea IV. începutul re
prezentaţiilor Ia orele 3, 5, 7 şi 9. 
Reprezentaţia delà orele 3 cu pre
ţuri reduse. Duminecă se va rula 
filmul de aventuri : Marco, logodnicul 
morţii, cu cunoscutul artist Marco, 
în rolul principal. 

Cinema „APOLLO" : Se rulează 
astăzi pentru ultima oară monu
mentalul film „Monna Vanna". Re
prezentaţiile încep la orele 3, 5, 7 
şi 9. Reprezentaţia delà ora 3 cu 
preţuri reduse. Filmul fiind lung d e 
7 acte, reprezentaţiile încep precis Ia 
orele anunţate. 

P. S. Episcop Tr. Frenţiu a 
donat 2 milioane lei pentru termi
narea lucrărilor Ia seminarul teologic 
greco-cat. din localitate, Lucrările a-
cestui seminar începute de repoşatul 
Episcop Dem. Radu, au fost între
rupte în timpul revoluţiei. Seminarul 
va fi instalat în clădirea internatului 
Leopoldian unde va fi instalată şi 
şcoala normală a diecezei. 

D-ra Eugenia Barbu secretara 
prefecturii de poliţie a fost avansată 
ca subşefă de birou. 

0. Prefect al judeţului aflând 
că la anele notariate şi prlmpreturi 
se mal lucrează şi astăzi în limba 
maghiară, a dat ordin ca această 
stare de lucruri să înceteze imediat, 
d-sa făgăduind să aplice de astă 
dată aspre pedepse disciplinare. 

Revocarea d-lui Dr. Suroiu. 
D. Dr.'Suroiu numit acum vreo 6 
luni Ia Casa asigurărilor sociale ca 
primmedic a fost revocat telegrafic, 
întregul corp medical indignat de 
această procedură a autorităţilor 
noastre superioare au protestat. E 
un sistem aicea în Bihor de a se 
destitui funcţionarii superiori fără a 
se ţine seama de legile în vigoare 
şi mai ales fără nici o anchetă. D. 
Dr. Suroiu a plecat ieri prin Arad 
unde este Direcţiunea Regională Sa
nitară, la Bucureşti. 

Ludovic Kiss. Am vorbit într'un 
număr trecut despre delapidările a-
cestui domn. După ce a frustat Banca 
Centrală cu o sumă considerabilă, 
o sumă pe care spune că a pierdut-o 
Ia bursă, acum ni se comunică că a' 
mai delapidat delà firma Schüler din 
Budapesta, al cărui funcţionar exte
rior era, aproximativ 100 milioane 
coroane ungare. Se afirmă că aceşti 
bani nu au fost perduţi toţi la bursă 
ci Ludovic Kiss i-a ascuns pentru 
a şl-i însuşi. Parchetul din localitate 
şi parchetul maghiar din Budapesta 
face cercetări. Ludovic Kiss este de
ţinut aci, în Oradea-Mare. 

Sentinfele comisiei agrare. Co
misia agrară a judecat ieri 3 apeluri 
unul făcut agronomului judeţean 
relativ la exproprierea moşiei lui 
Friedmann din comuna Uilac, care 
s'a respins, rămânând ca moşia să 
nu fie expropriată, altul făcut de pro-
pozitul romano-catolic din Nojoridşi 
acesta a fost respins, de oarece pro-
pozitului i se lăsase 350 ingere şi al 
treilea apelul agricol înaintat de con
silierul agricol Grama în chestia Io
turilor fixate la 6—7 jugere din co
munele St. Andrei, Bator şi Ghean. 
Comisia a hotărât că nu se mai poate 
reveni. 

Ceoipărall dsia рготаіоп ! 

S. A. -
Bul ev. Regele Ferdinand No. 13 

Depozitul tuturor produselor 
:-: din fabrică. :-: 
Vânzarea pe lângă preţuri 
de fabrică riguros fixate. 

Telefon 16-63 Telegrame: FONAL 

Studenţii complotişti romani 
arestaţi 

Bucureşti. — Camera de punere 
sub acuză a tribunalului Ilfov a 
confirmat mandatul de arestare a 
studenţilor complotişti. 

Statele-Unite nu participă la 
conferinţa experţilor 

Din Washington se anunţă că 
guvernul Statelor-Unite nu va 
trimite reprezentanţi la conferinţa 
experţilor. 

Tratative ruso-române 
Duminecă s'au început la Ti-

raspol tratativele între guvernul 
român şi cel sovietic. 

Persz m. p. judecător. 
Pentru autenticitate: 

Emil Marian 
prim-director de birou. 

AVIZ 
Toţi depozitarii de ziare cari 

doresc să desfacă şl ziarul no
stru, să se adreseze direct Ad
ministraţiei ziarului ia Oradea-
Mare, Str. r. Deik No. 2. 

i D-1 Valdeîn audienţă la Rege 

D-l Alexandru Vaida Voevod, 
fruntaşul Partidului Naţional a fost 
primit în audienţă de M. S. Rege 
unde l-a reţinut o oră şi Jumătate. 
Partidul Naţional pare a fi satis
făcut de rezultatul acestei audiente. 

Spălătorie chimică 
Edificiul Bazar. Partea spre teatru 

Primesc tot feliul de haine — 
rufărie pentru curăţit chimic. 
Călcatul hainelor se face imediat 

Samtail Borgos 

in diferite culori sacco 
după măsură . . . L 2200-2330 

3 In culori de modă I-a ma
terial din lână sacco după 
măsură L 2780—2930 

4 Din materiale de primul 
ordin din străinătate sacco 
după măsură . . . L 3280—3500 

5 Pardesiuri, raglane şi man
tale de iarnă delà 1750 Lei in sus 

6 Din materialele cele mai fine şi pe 
lângă preţuri cari s e vor fixa la 
comandă să efectuează costume de 
ceremonie şi alte specialităţi. 
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Berea nuQtoara „Hercules 

$1 Berea deschisă „Monostor 

Mărcile GondDCitoare 
Cine doreşte să bea bere bună să 
ceară pretutindeni numai pe acestea. 

Depou principal ff 
la\ Oradea-Mare ORIENT f f S. A. pentru Industrie şl Comerţ 

Str. Gllányi, 5—7. Telefon 3-98. 
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Judecătoria d e ocol urban secţ ia cf. 
Oradea-Mare. 

No. 6903/1922 cf. 

Extract din publlcaţlune de 
licitaţie. 

In cererea de executare făcută de ur-
măritoarea văduva Ana Joneasă Popoviciu 
nasc. Búzás contra urmăritului George 
Bungó. 

Judecătoria a ordonat licitaţiunea exe 
cuţională in ce priveşte imobilele situate 
in comuna Hidişelul de jos circumscripţia 
judecătoriei ocolului urban Oradeá-Mare, 
cuprinse in cf. a comunei Hidişelul de jos 
No. coaielor cf. 60, 61,79. Nrii de ordine: 
AI, 1 - 4 . AI, I, 3 - 5 . AI, 4 - 4 2 . No. top. 
117, 1 1 8 - 1 2 0 , 125, 127, 128, 12612, 476— 
483, 484 1, 484/2, 485/1, 485 2, 486, 487/1, 
487/2, 488/1, 488/2, 516, 517, 518/1, 518/2, 
5 1 9 1 , 519'2, 520/1, 5202, 521II, 522] 1, 
52212, 523|1, 523|2, 524Î1, 524|2, 525J1, 
525]2, 526, 527 şl 16, 492-161492 părţi 
competinţa din izlazul şi pădurea comuna, 
porţiunea urmăritului în preţul strigării 
total de 2319 Lei 50 bani pentru încasarea 
creanţei de 1400 Lei capital şi accesorii. 

Licitaţiunea se va ţinea in ziua de 
28 luna Noembrie, anul 1923, ora 10 a. m. la 
casa comunală a comunei Hidişelul de jos. 

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi 
vândute pe un preţ mai mic decât două 
treimi din preţuLde strigare. 

Cei cari doresc să liciteze sunt datori 
să depoziteze Ia delegatul judecătoresc 
10% din preţul de strigare drept garanţie, 
itt numerar sau în efecte de cauţie soco
tite după cursul fixat în § 42 legea LX, 
1881; sau să predea aceluiaşi delegat 
chitanţa constatând depunerea, judecăto-
reşte, prealabilă a garanţiei şi să semneze 
condiţiunile de licitaţie ( § 147, 150. 170, 
legea LX, 1881 şi §. 21, legea XL, 1908). 

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel 
care a oferit pentru imobil un preţ mai 
urcat decât cel de strigare este dator să 
întregească imediat garanţia — fixată con
form procentului preţului de strigare — 
la aceeaşi parte procentuală a preţului 
ce a oferit ( § 25 XLI, 1808). 

Oradea-Mare, la 24 Septembrie 1923. 

La sfârşitul Iul Noembrie 
apare calendarul ziarului 
„Vestul Romaniel". 

ANTISTIA ORAŞULUI ORADEA-MARE 

APEL! 
Antistia oraşului Oradea-Mare lînvită 

toţi proprietarii şi conducătorii de fabrici 
întreprinderi şi stabilimente industrială a 
căror producte se folosesc pentru aprovi
zionarea armatei ori populaţiei civile şi 
cari sunt de interes general al ţărei ca 
la 31 1. c şi 1, 2, 3, luna Noembrie să se 
prezinte la Antistia oraşului tn localul din 
str. Petru Maior No. 5 pentru conscrierea 
acelor angajaţi şi lucrători specialişti cari 
In caz de mobilizare vor fi scutiţi delà 
serviciu militar activ şi vor fi lăsali şi pe 
mai departe în calitatea lor la între
prinderea unde sunt angajaţi în prezent 
pe anul 1923—25. 

Cei cari nu vor răspunde la acest 
apel mai târziu nu vor fi luaţi în consi
derare, deci în interesul propriu fiecare e 
obligat a se prezenta la terminul de mai 
sus cu atât mai vârtos că în caz de ne-
satisfacere se va aplica şi sancţiunile pe 
nale prevăzute de lege. 

Oradea-Mare, Ia 26 Octombrie 1923. 
Antistia oraşului. 

C ă u t ă m corespondenţi în 
toate oraşele din judeţele Bihor, 
Sătmar şl Sălaj. 

C A T A L O G . 
Cu preţurile curente ale mai jos 
să fac eftln după măsură 

şi după modele de modă de saizonului 

ш і ш и г і Ш а і і raglane pardesiuri 
maniaie tie iarna S ^ A ^ T ; 

Miu Gergely 
croitorie bărbătească 
Bulev. Regele Ferdinand Mo. SS 

lSacco după măsură din s to
fe jumătate lână neagră, 
sură, ori în alte culori L 1850—1980 


